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El origen de la encuesta

ÅCurso de Diseño de Encuestas por Muestreo de la Escuela de 

Estadística de la Universidad de Costa Rica

ÅCubre diversos temas de actualidad nacional

ÅA cada estudiante se le encomendó desarrollar un tema

ÅUna encuesta de opinión que aborda nueve temas de actualidad



Tareas que incluyó el trabajo:

ÅRevisión bibliográfica del tema

ÅPlanteamiento de los objetivos

ÅDesarrollo de los temas

ÅConfección de los módulos

ÅPruebas del cuestionario

ÅRealización de las entrevistas

ÅDigitación

ÅCodificación

ÅTabulación

ÅAnálisis

ÅPresentación de un informe escrito y oral



Metodología
 

 

Fecha de la encuesta  Del 19 de octubre al 16 de noviembre del 2013  

Cobertura de la encuesta Nacional 

Tipo de muestreo Muestreo probabilístico, estratificado en dos etapas, usando PPT 

Población de interés 
Personas costarricenses de 18 años o más residentes en viviendas 
individuales 

Tipo de entrevista  Personal, cara a cara (algunas pendientes telefónicas)  

Selección de personas Una persona por hogar (la persona más próxima a cumplir años) 

Entrevistas efectivas  824 personas 

Duración de la entrevista 18 minutos 

Porcentaje de no respuesta   18,2% 

Margen de error de las estimaciones  3% 

 



Características sociodemográficas de las personas 

entrevistas y comparación con ENAHO-2012 

(Distribuciones  porcentuales)

Características 

sociodemográficas

Fuente

ENAHO

2012

Actualidades

2013

N 3.015.748 3.005.313

Total 100 100

Sexo

Hombre 48,0 48,3
Mujer 52,0 51,7

Edad

18-29 30,6 30,6
30-49 35,8 35,8
50 y más 33,6 33,6

Educación 

Primaria o menos 43,3 41,3
Secundaria 34,5 36,0
Universitaria 22,0 22,7

Zona

Urbano 63,8 72,0
Rural 36,2 28,0

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. 
Encuesta Actualidades 2013.Octubre y Noviembre. 2013.



Dinámica de las presentaciones





 

Cuadro 1.1 

Grado de información sobre lo que sucede en el ámbito nacional, mundial y el efecto de lo 

que sucede en el mundo
1
 

(Promedios) 

Promedios Economía  Política  
Medio 

ambiente  
Tecnológico  

     

Promedio de información sobre lo que 

sucede en el ámbito nacional 
5,4 4,5 5,9 4,9 

 

Promedio de información sobre lo que 

sucede en el mundo 

3,9 3,0 4,7 4,3 

 

Promedio del grado en que le afecta lo 

que sucede en el mundo 

6,9 5,3 7,8 5,9 

1
 Todos los promedios est§n en una escala de cero a 10, en la que cero es ñno se informaò y 10 

ñse informa muchoò  

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2013. Octubre 

y noviembre del 2013. 

 



Cuadro 1.2 

Índices promedio de consumo, información y efecto según características 

sociodemográficas 

(Escala de cero a 10) 

Características 

sociodemográficas 

Índices 

Consumo 

de medios 

Información 

del campo 

nacional 

Información 

del campo 

mundial 

Le afecta 

lo que 

sucede en 

el mundo 

     

Total 5,5 5,2 4,0 6,5 

     Educación 
    

Primaria o menos 4,3 4,3 3,0 5,6 

Secundaria 6,3 5,4 4,2 6,8 

Universitaria 6,7 6,3 5,4 7,5 

     Zona 
    

Urbano 5,9 5,4 4,3 6,6 

Rural 4,6 4,5 3,2 6,1 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 

2013. Octubre y Noviembre 2013. 
 



Cuadro 1.3 

Grado de información de lo que sucede en el mundo 

según siente que le afecta personalmente 

(Distribuciones porcentuales) 

Le afecta 
Grado de información 

Total 
Bajo Medio Alto 

          

Total   100,0 100,0 100,0 100,0 

          

Poco 28,4 7,9 6,3 14,4 

Medio 34,7 36,8 16,5 30,6 

Mucho 36,9 55,3 77,2 55,0 

     

Total 35,4 38,8 25,8 100 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. 

Encuesta Actualidades 2013. Octubre y Noviembre 2013. 

 







 



 



 



Cuadro 2.1 

Estadísticas descriptivas para las escalas de Sentimiento de ser 

costarricense y de Sentimiento de convivencia  

Escala n Promedio 
Error 

Estándar 

Alfa de 

Crombach 

Número 

de ítems 

      

Costarricense 796 5,692 0,062 0,750 9 

      

Positivo 816 6,412 0,081 0,685 4 

Nota: Para construir las dos escalas se utilizó un Análisis de Factores 

Exploratorio con Rotación Oblimax. Cada escala explicó más del 10% del 

total de la variancia. 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta 

Actividades 2013. Octubre-Noviembre.  

 



 



 







Cuadro 3.1 

Calificación de la educación costarricense por  nivel educativo y zona  

(Distribuciones porcentuales) 

Características 

Mala y           

Muy 

mala 

Regular 

Buena y 

Muy 

buena 

NS/NR Total 

      Total 14,1 14,9 70,6 0,4 100,0 

      Nivel educativo 
     

Primaria o menos 14,3 18,1 66,7 0,9 100,0 

Secundaria 14,5 13,5 71,9 0,0 100,0 

Universitaria 13,2 11,3 75,5 0,0 100,0 

      Zona 
     

Urbano 15,1 16,1 68,6 0,2 100,0 

Rural 11,7 11,9 75,6 0,8 100,0 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 

2013. Octubre y Noviembre 2013. 
 



Cuadro 3.2 

Expectativas hacia la educación costarricense en los 

próximos años por rango de edad  

(Distribuciones porcentuales) 

Edad 18 a 29 30 a 49 50 y más Total 

     

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

     

Empeorará 19,0 15,2 22,4 18,8 

Seguirá 

igual 
30,4 30,4 31,8 30,9 

Mejorará 48,6 53,6 41,5 48,0 

NS/NR  1,9 0,8 4,3 2,3 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta 

Actualidades 2013. Octubre y Noviembre 2013. 
 







Cuadro 3.3 

Distribución de la población costarricense según su 

asistencia a centros educativos en nuestro país 

(Distribuciones porcentuales) 

Tipos de 

centros 

educativos 

Escuela Colegio Universidad 

Total 100,0 100,0 100,0 

    

Pública 92,0 53,3 14,0 

Privada 4,1 6,1 9,3 

Ambas 1,2 1,7 2,3 

No asistió 2,4 36,6 70,8 

No aplica 0,2 2,1 3,1 

No responde  0,1 0,3 0,4 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. 

Encuesta Actualidades 2013. Octubre y Noviembre  2013. 
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Gráfico 3.3

Opinión acerca del tipo de institución educativa que es mejor 

en escuela, colegio y universidad  

(Distribuciones porcentuales)

Pública Privada Son iguales Ninguna NS/NR

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2013. Octubre y Noviembre  2013.
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Gráfico 3.4

¿Quiénes tienen más posibilidades de ingresar 

a la Universidad de Costa Rica? 

¿Los estudiantes de colegios privados o de los colegios públicos? 

según zona 

(Distribuciones porcentuales)

Colegio Público Colegio Privado Ambos por igual NS/NR

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2013. Octubre y Noviembre  

2013.
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Gráfico 4.1

Droga ilegal más consumida en el país, 

de acuerdo con lo que sabe o ha oído hablar

(Distribución porcentual)

Marihuana

Cocaína

Crack (Piedra)

Otros

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades2013. Octubre y noviembre 2013.
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Gráfico 4.2 

Porcentaje que afirma que la marihuana es la droga ilegal más consumida 

en el país según características sociodemográficas

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades2013. Octubre y noviembre 2013.
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Gráfico 4.3

Opinión de utilizar la marihuana para divertirse, 

tranquilizarse o relajarse y como medicamento 

(Distribución porcentual)

En desacuerdo

Ni en acuerdo ni en desacuerdo
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Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades2013. Octubre y noviembre 2013.



Cuadro 4.1 

De acuerdo con lo que piensa ¿cuáles beneficios produciría 

 la legalización de la marihuana en el país?  

(Porcentajes de respuesta múltiple sobre dos posibles menciones) 

Beneficios Porcentaje 

  

Total 100,0 

  

Ayudaría a bajar el estrés y personas enfermas 16,1 

Evitaría el consumo de drogas más fuertes 10,3 

Beneficia la producción y disminuye el gasto policial en narcos 5,2 

Disminuye el contrabando, narcotráfico y delincuencia 3,5 

Se consume menos: por dejar de ser prohibida 3,0 

Otras respuestas 0,6 

Ninguno, nada, no hay beneficios 50,0 

No sabe 8,1 

No responde 3,1 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 

2013. Octubre y noviembre 2013.   
 



Cuadro 4.2 

 De acuerdo con lo que piensa ¿cuáles aspectos negativos produciría  

la legalización de la marihuana en el país?  

(Porcentajes de respuesta múltiple sobre dos posibles menciones) 

Aspectos negativos  Porcentaje de casos 

  

Total 100,0 

  

Se fomenta el consumo, principalmente en jóvenes 31,6 

Se corrompe la sociedad y la juventud 21,1 

Se fomenta la delincuencia 11,6 

Perjudica la salud 5,7 

Ayuda al consumo de otras drogas 2,2 

Otras respuestas 9,1 

Ninguno, no hay aspectos negativos, solo positivos 4,7 

No sabe 12,8 

No responde 1,2 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2013. Octubre y 

noviembre 2013. 
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Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta 
Actualidades2013. Octubre y noviembre 2013.

Grafico 4.4
Opinión sobre la legalización de la marihuana en el país según 

características sociodemográficas 
(Distribuciones porcentuales)
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Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades2013. Octubre y noviembre 2013.






